

最高人民法院、最高人民检察院向全国人大报告工作

28名省部级以上干部被查办 审结贪污贿赂涉案4.4万人

核心提示

十二届全国人大三次会议12日上午在人民大会堂举行第三次全体会议，听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。最高人民法院院长周强报告了最高人民法院一年来的主要工作和2015年工作安排。最高人民检察院检察长曹建明报告了全国检察机关一年来的主要工作和2015年主要任务。



“各级法院按照审判监督程序再审改判刑事案件1317件，其中纠正一批重大冤假错案……对错案的发生，我们深感自责，要求各级法院深刻汲取教训，进一步健全冤假错案有效防范、及时纠正机制。”

“对冤假错案首先深刻反省自己，倒查追究批捕、起诉环节把关不严的责任，吸取沉痛教训，健全纠正冤假错案长效机制。”

12日，最高人民法院院长周强和最高人民检察院检察长曹建明在工作报告中如是说。

纠正冤假错案，两高报告交出了这样的“答卷”：

——检察机关把严防冤假错案作为必须坚守的底线，对从申诉或办案中发现的“徐辉强奸杀人案”、“黄家光故意杀人案”、“王本余奸淫幼女、故意杀人案”等冤错案件认真复核证据，依法提出纠正意见，监督支持法院纠错。

——内蒙古高院依法再审呼格吉勒图故意杀人、流氓罪一案，改判呼格吉勒图无罪，目前正在依法追究有关办案人员的责任。

——检察机关全面履行对诉讼活动的监督职能，对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉7146件，对认为确有错误的民事和行政生效裁判、调解书提出抗诉或再审检察建议9378件。

在两高报告中，纠正冤假错案仅仅是法院和检察机关维护公正司法、加强人权司法保障的一个方面。

最高法工作报告显示，法院落实罪刑法定、疑罪从无等法律原则，各级法院对518名公诉案件被告人和260名自诉案件被告人依法宣告无罪。

最高检工作报告则指出，检察机关加大审查把关力度，对侦查机关不应当立案而立案的督促撤案17673件；对不构成犯罪和证据不足的，决定不批捕116553人、不起诉23269人。检察机关还针对群众反映强烈的“有钱人”、“有权人”犯罪后“以权赎身”、“提钱出狱”等问题开展专项检察，监督纠正“减假暂”不当23827人，监督有关部门对2244名暂予监外执行罪犯依法收监执行，其中原厅级以上干部121人。①5

肃贪·纠冤·打黑 ——点击两高报告“大要案清单”

12日上午，最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长曹建明分别作工作报告，报告列举了司法机关

去年查办的30多个大案、要案等具有典型意义的案件。

周永康徐才厚刘铁男纷纷落马

【高检报告】依法办理周永康、徐才厚、蒋洁敏、李东生、李崇禧、金道铭、姚木根等28名省部级以上干部犯罪案件。

深入开展发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪专项工作，查处了北戴河供水总公司总经理马

超群等“小官巨贪”。

延寿看守所发生在押人员杀警逃脱、讷河监狱发生在押罪犯利用手机进行网络诈骗的恶性案件后，检察机关及时介入，依法对涉嫌玩忽职守、滥用职权犯罪的监管人员立案侦查。

【高法报告】依法惩处

刘铁男、李达球等一批腐败犯罪分子。坚持铁腕反腐，依法严惩腐败犯罪和经济犯罪。

山东东营中院审理倪发科受贿、巨额财产来源不明案，系人民陪审员首次参审重大职务犯罪案件，积极拓展人民陪审员参审范围。

呼格吉勒图案改判

【高法报告】福建高院依法审理念斌投放危险物质案，以“事实不清、证据不足”宣告念斌无罪。落实罪刑法定、疑罪从无等法律原则，切实保障无罪的人不受刑事追究。

内蒙古高院依法再审呼格吉勒图故意杀人、流氓

罪一案，改判呼格吉勒图无罪，目前正在依法依纪追究有关办案人员的责任。

【高检报告】对从申诉或办案中发现的“徐辉强奸杀人案”、“黄家光故意杀人案”、“王本余奸淫幼女、故意杀人案”、“呼格吉勒图故意杀人、流氓案”等冤错案件，认真复

核证据，依法提出纠正意见，监督支持人民法院纠错。

河北顺平县检察院在审查办理王玉雷涉嫌故意杀人案时，针对多处疑点，坚决排除非法证据，作出不批捕决定，提出补充侦查意见，公安机关最终抓获真凶。

依法办理审结“秦火火”案

【两高报告】依法办理、审结刘汉、刘维等36人组织、领导、参加黑社会性质组织案。严惩天安门“10·28”、昆明“3·01”等暴力恐怖犯罪。严惩“全能神”等邪教组织犯罪。

开展打击涉医违法犯罪专项行动，严惩“温岭杀医案”等暴力伤医犯罪，维护正常医疗秩序。依法审理

王英生故意杀人案等一批暴力伤医犯罪案件。

检察机关依法办理葛兰素史克（中国）投资有限公司行贿案。湖南省长沙中院以对非国家工作人员行贿罪判处葛兰素史克（中国）投资有限公司罚金人民币30亿元。

【高法报告】上海市一中院审结首例在华外国人

非法获取公民信息案，维护公民个人信息安全。依法审理网络推手“秦火火”、“边民”等诽谤、寻衅滋事、非法经营案，坚决打击网上造谣、传谣行为。

【高检报告】同步介入晋济高速特大燃爆事故、昆山特大爆炸事故等重特大安全生产事故调查，查办事故背后渎职犯罪788人。

依法扣押日本商船

【两高报告】江苏检察机关对非法倾倒2.5万余吨工业废酸的特大环境污染案14名被告人提起公诉，并出庭支持环保联合会提起公益诉讼。江苏省高级人民法院审结泰州市环保联合会提起的环境民事公益诉讼案，判处6家企业赔偿环境修复费用1.6亿元。

【高法报告】审结奇虎与腾讯公司涉不正当竞争案和垄断案，促进规范互联网领域竞争秩序。江苏省徐州市铜山区人民法院审结首例撤销未成年人父母监护人资格案件，依法制裁监护人侵犯被监护人权利行为，促进解决监护

缺位问题，完善监护制度。

依法扣押日本商船三井株式会社货轮，顺利执结国内外广泛关注的“中威”执行案，保障了当事人合法权益。妥善处理首例台湾居民的大陆遗属通过两岸司法互助途径取得补偿金案，拓展两岸司法合作范围。①5 据新华社电